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Kleine Anfrage der Abg. Cardenas und van Ooyen (DIE LINKE)
vom 9. Februar 2010 . .

betreffend Jugendoffiziere an hessischen Schulen [l
Drucksache 18/ 1918

und . . _

Antwort

der Kultusministerin

Vorbemerkung der Fragestelier:

In der Bundeswehr gibt es derzeit rund 90 hauptamtliche Bundesoffiziere,
zu deren Aufgabenstellung u. a. die Vermittiung der diversen Aspekte der
deutschen Sicherheits- und Verteidigungspolitik in den Schulen, die
Betreuung von Lehrerinnen und Lehrern oder die Prasentation der Bun-
deswehr auf Fach- und Verbrauchermessen gehéren. |

Bei der Unterrichtserteilung zum Thema Sicherheits- und Verteidigungs-
politik werden zwangsiaufig nicht nur Fragen der rechtlichen und politi-
schen, sondern auch der ethischen, religidsen und weltanschaulichen Be-
urteilung betroffen. Damit beriihrt ein solcher Unterricht sowohl die Grund-
rechte der Schiilerinnen und Schiller aus Artikel 4 GG als auch das Erzie-
hungsrecht der Eltern aus Artikel 6 Absatz 2 Satz 1 GG, das sich in Ver-.
bindung mit Artikel 4 GG auch auf die Erziehung der Eltern in weltan-
schaulicher und religiéser Hinsicht erstreckt.

Alierdings erteilt Art. 7 Abs. 1 GG dem Staat einen Erziehungsauftrag. Er
hat nicht nur das Schulwesen zu organisieren und selbst Schulen zu er-
richten, sondern darf auch die Erziehungsziele und Ausbildungsgéange
festiegen. Dabei ist er von den Eltern unabhangig.

Dieser Konflikt zwischen Elternrechten und dem staatlichen Erziehungs-
auftrag ist nach dem Grundsatz praktischer Konkordanz zu Idsen, der for-
dert, dass nicht eine der widerstreitenden Rechtspositionen bevorzugt und
- maximal behauptet wird, sondern alle einen méglichst schonenden Aus-
gleich erfahren.

MaRgebend fir die Planung und Durchfiihrung der politischen Bildung an
den Schulen sollte deshalb der sogenannte Beutelsbacher Konsens von
1976 sein, der drei Prinzipien fiir den Unterricht festgelegt hat: Uberwilti-
gungsverbot, Kontroversitat und Schilerorientierung. Das Miinchener Ma-
nifest von 1997 ergénzt dies um eine weitere wichtige Leitlinie: Politische
Bildung im &ffentlichen Auftrag soll pluralistisch, berparteilich und unab-
héngig erfolgen. .

Die privilegierte Einflussnahme Uber ..Emm:aom._m_ma der Bundeswehr auf
Schilerinnen und Schiller ist mit diesen Grundsatzen nicht zu vereinba-
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" ren. Die Bundeswehr ist weder unabhangig noch in der Lage, glaubwirdig
die Vielfalt der unterschiedlichen Ansatze zur Wehrpflicht, zum Auftrag der
Bundeswehr und zu den Zielen amq AuBen- und Sicherheitspolitk darzu-
stellen.

Der Einsatz von Jugendoffizieren an Schulen ist nach Auffassung der
LINKEN deshalb nur dann zu genehmigen, wenn im Rahmen von Diskus-
sionsveranstaltungen die Pluralitdt durch die Teilnahme anderer gesell-
schaftlicher Verbdnde und Initiativen gewihrleistet ist.

Die Vorbemerkung der Fragesteller vorangestellt, beantworte ich die Kleine >:..

frage wie folgt:

Frage 1. Inwiefern ist die Landesregierung der Auffassung, dass angesichts
der groRen kontroversen gesellschaftspolitischen Debatte Gber glo-
bale Konfliktlosungsstrategien und militarische und zivile Formen der
Friedenssicherung eine einseitige Beeinflussung der Schilerinnen

- und Schuier sowie der Lehrkrafte durch die Bundeswehr deren ver-
fassungsrechtlich verankertem Recht auf differenzierte Informatio-
nen zur Bildung eines eigenen Urteils zuwiderl&uft?

Die Landesregierung ist nicht der Auffassung, dass der Besuch einer Schul-
klasse durch einen Jugendoffizier dem Recht eines jeden Schilers / -in bzw.
Lehrers / -in auf differenzierte Information entgegenlauft.

Der Besuch von Jugendoffizieren in Schulen als Informationsangebot erfolgt
_ @E:ammﬁ_mos‘ im Rahmen des Unterrichiskonzepts der anfragenden und den
Jugendoffizier im Unterricht cmm‘_m:m:a.m:‘_.ms%qmn. Jedem Schiilerin / -in steht
eine freie _Smw:::umg_n_c:@ auf Basis dieses Informationsangebots frei. Die Ge-

-fahr einseitiger Indoktrination von Schiilerinnen und Schillern besteht nicht.

Frage 2. Nach § 2 Abs. 2 HSchG hat die Schule unter anderem den Auftrag,
.Menschen anderer Herkunft, Religion und Weltanschauung vorur-
ﬁm__mmm_ zu begegnen und somit zum friedlichen NcmmBBm:_mcms
verschiedener Kulturen beizutragen".

" a) Inwieweit halt die Landesregierung den Einsatz von so genannten
Jugendoffizieren im Unterricht fir geeignet, den Schilern andere
Nationen, Religionen, Weltanschauungen und Kulturen in diesem
Sinne ,vorurteilsfrei* nahezubringen und zu einem explizit ,friedli-
chen* Zusammenleben beizutragen?
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Stellungnahmen, die ein Jugendoffizier beispielsweise zu friedens- und sicher-
heitspolitischen Grundsatzfragen abgibt, werden im Sinne der werteorientierten
Friedens- und Sicherheitspolitik der Bundesrepublik Deutschland erfolgen.

Es ist davon auszugehen, dass der Jugendoffizier in diesem Zusammenhang
das Ziel der Bundesregierung, Konflikte zu verhindern und stabile Rahmenbe-
dingungen fiir die friedliche Lésung von Auseinandersetzungen zu schaffen, er-
lautert. Er wird zudem darauf :_:Em__wm? dass die mmosm%m:muo_&x von Seiten
der Bundesregierung im internationalen <m8c=a_‘_=mcmmo:ama aE_n: Unter-

stitzung von Friedensmissionen, erfolgen wird.

Die Landesregierung ist der Auffassung, dass entsprechende Informationen
.zum besseren Verstehen beitragen und geeignet sind, den Blick fur andere Na-
tionen, Religionen, Weltanschauungen zu 6ffnen. Dies ist zweifelsfrei als Un-

terstiitzung eines friedvollen Miteinanders zu sehen.

b) Inwiefern beabsichtigt die Landesregierung, auch zivile Akteure
der Friedenssicherung - wie den Kirchen, den Organisationen der
Entwicklungszusammenarbeit und Friedensorganisationen - Zutritt
zu Schulen und dem dort stattfindenden Unterricht zu ermdgli-
chen?

Der Besuch einer Schule durch einen Jugendoffizier m:«o_ﬂ stets im Rahmen
des Unterrichtskonzeptes der anfragenden und den Jugendoffizier im Unterricht

begleitenden Lehrkraft.

Den Schulen steht die Einbindung auferschulischer Einzelpersonen oder Or-
um:_mmzozm: als Experten in bestimmte Unterrichtseinheiten nach den gelten-

den Bestimmungen offen.

Die Position der Kirchen ist. Uber die verfassungsmaRige Verankerung eines
konfessionelien Religionsunterrichts und dessen Status als ordentliches Unter-

richtsfach klar geregelt. -



T.mmam Zmo: § 3 Abs. 1 HSchG hat die Schule das <m;mmm:nmm3mm_mm
Recht der Eltern zur Erziehung ihrer Kinder (Art.6 Abs.2 GG) zu ach-
ten. Versteht die Landesregierung darunter auch das Recht der EI-
tern, ihre Kinder gewaltfrei mit dem Ziel zu erziehen, den Wehrdienst
zu verweigern?

Das in Art. 6 Abs. 2 Grundgesetz und Art. 55 Hessische <m.:ﬂmmmcsm garantierte
elterliche Erziehungsrecht umfasst das Recht zur Erziehung in weltanschauli-
chen, religidsen und ethischen Fragen.

Im Rahmen der Schulhoheit weist die Verfassung dem Staat jedoch einen ei-
genstandigen Erziehungsauftrag zu, der gleichrangig neben dem Erziehungs-
recht der Eltern steht Sn 7 Abs. 1 chsa@mmmﬁ und Art. 56 Hessische Verfas-

sung).

~ Das Spannungsverhéltnis zwischen elterlichem und ‘m_ﬁmmﬁ__o:m:_ mﬁ._m:c_:m_.m-
recht ist nach der mmosﬁm_uqmo,:::o des w:Jamm<m1mmmc=@momqmn:ﬁm mit dem
Ziel zu losen, dass die beiden Rechte so weit wie moglich wirksam werden
kénnen. Im Rahmen ihres wm_aczmm_- und Erziehungsauftrags, zu dem auch die
staatsbiirgerliche Erziehung der Schilerinnen und Schiller gehért, muss die
mo:cﬂ_mdm_ der Gestaltung des Unterrichts daher die Grundsétze von Pluralitat

und Toleranz wahren.

Ein unter Beriicksichtigung der geltenden rechtlichen Rahmenbedingungen
ausgerichteter Unterricht verletzt nicht das elterliche Erziehungsrecht. O_mmm_m
beinhaltet nicht das Recht der Eltern, Schilerinnen und Schiler von informati-
onen und der >cmm_5m:amamﬁc:@ mit Fragen, die das Thema Bundeswehr im

Rahmen des Schulunterrichts betreffen, auszuschliefen.

Frage 4. Nach § 9 und anderen HSchG ist die Teilnahme am Unterricht Uber-
wiegend verpflichtend. inwiefern gilt diese Schulpflicht auch fur Un-
terricht, welcher durch oder mit so genannten Jugendoffizieren der
Bundeswehr an Schulen bestritten wird? .

Zu der Formulierung, der Unterricht werde von ,Jugendoffizieren der Bundes-

wehr bestritten”, ist festzustellen, dass im Rahmen des c:ﬁmiozmwozumuﬁw
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Vertreter der Bundeswehr als Referenten .m: den Unterricht einbezogen werden
kénnen, die Verantwortung far den Unterricht und den Ablauf der Veranstaltung
jedoch stets bei der zustandigen Lehrkraft bleibt.

[Da es sich um eine c_._ﬁminam,\m_qm:mﬁm_g:m handelt, ist die Teilnahme ver-
pflichtend.

mqmmm 5. Nach § 69 Absatz 3 HSchG besteht die Méglichkeit der Beurlaubung
von der Teilnahme an einzelnen Unterrichts- oder Schulveranstal-
tungen, wenn dies aus besonderem Grund beantragt wurde. Dazu
ein Beispiel: Zum Unterricht gehért der Besuch eines Jugendofifiziers
‘oder ein Kasernenaufenthalt. Wenn Eltern ihr Kind zur Gewaltfreiheit
mit dem Ziel der Verweigerung des Wehrdienstes erziehen:

a) Ist dies nach Auffassung der Landesregierung ein E_oH_mmq Grund
‘im Sinne des genannten Paragraphen?

Die Teilnahme eines Jugendoffiziers als Referent im Unterricht oder eine sons-
tige im Rahmen des Unterrichtskonzepts m;o_mwsam Befassung mit dem The-
menbereich Sicherheitspolitik, Wehrpflicht und Bundeswehr ist kein .ao_mo:amaq
Grund fiir eine Befreiung vom Unterricht im Sinne amw § 69 Abs. 3 Hessisches
Schulgesetz. |

b) Falls nein: Ist dies dann ein wichtiger Grund, wenn nicht sicher ist,
dass die Grundsatze der politischen Bildung (Beutelsbacher Kon-
sens, Munchener Manifest.....) beachtet werden?

<<mq._: sich in einem konkreten Fall Anhaltspunkte dafiir ergeben wiirden, dass
der Unterricht nicht ordnungsgemafl durchgefiihrt wird bzw. die rechtlichen
| mmzammcma_smc:mm: fur die Befassung und Auseinandersetzung mit dem
Themenbereich Sicherheitspolitik, Wehrpflicht und Bundeswehr nicht eingehal-
ten wiirden, ware dies Anlass fir eine Uberpriifung und gegebenenfalls erfor-
derliche Aufsichtsmafnahmen durch die Schulleitung bzw. die Schulaufsichts-
behérden, nicht jedoch fiir die Befreiung einzelner Schitler von Unterricht.
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Im Ubrigen ist davon auszugehen, dass die Grundsétze der politischen Bil-

dung in einem solchen Fall eingehalten werden.

Wiesbaden, {5 . z%mrms
Dwollca Yorrl |

Dorothea Henzler

Staatsministerin



